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tették. Lvgnngvohl) költőink és ivóink 
ennek az iránynak a művelésében 
tűnnek ki, ennek az eszmei tartalom­
nak a kifejtése által szereznek egyé­
niségüknek érdemet, műveiknek hal­
hatatlanságot, nevüknek enyészhe- 
tetlen fényt.

A limit század vége felé azonban 
már megkezdődik a nemzeti és er­
kölcsi irodalmi termelésnek a ha­
nyatlása, új erők lépnek fel, a kik 
nem a hazáról és a nemzetről, nem 
a tiszta erkölcsök fényében ragyogó 
életkötelességek és életviszonyokról 
Írnak és énekelnek, hanem felcsap­
nak a nemzetközi szövetkezések és 
a minden erkölcsi korlaton átlépő 
szabadság tanítói- és dalnokaivá. 
Nem az a hibájuk ezeknek az nj 
erőknek, hogy az emberek és a né­
pek testvéri szövetkezését hirdetik, 
sőt éppen az a hibájuk, hogy ezt 
nem hirdetik és nem tanítják.

Náluk a nemzetközi szövetke­
zés, legyen az akár a szabadkőmű­
vességnek, akár az úgynevezett pro- 
letárságnak, akár a szabadgondol­
kodók tömegének szövetsége, nem 
a haza határain túllépő egyének tár­
sulása közös, az egész emberiséget 
Hnlrlmrító nfi<>*Y eszmék szolífalatai'ii,

hanem a haza határvonalait eltörlő 
szilaj lel kéknek egyesülése önző 
egyéni célok előmozdítására.

Náluk az erkölcsi fogalmakkal 
való szakítás, nem a természetes sza­
badságösztön eldurvulása, a melyet 
még mindig lehet az erkülcsiség 
korlátái közé visszaszorítani, hanem 
céltudatos támadás a társadalomnak 
azon erkölcsi rendje ellen, a melyen 
az emberi élet legnagyobb értékei, 
a vallásos hit, a családi tisztaság, a 
^szenvedélyek zabolázása, a tulajdon 
tisztelete, az emberi munka megbe­
csülése és az emberbaráti szeretet 
törvénye sarkallnunk.

Hogy hova vezeti az emberi tár­
sadalmat az az irodalom, mely sem 
a hazaszeretet és a nemzeti élet fo­
galmának, sem az erkölcs törvényei­
nek értéket nem tulajdonít, azt mu­
tatják azok a megrázkódtatások, 
melyek mindenütt a világon jelent­
keznek, a hol a hazafiatlan es er­
kölcstelen irodalom tért hódított. 
Azok az emberek, a kik ennek az 
irodalomnak a szelleméből táplál­
kozunk, a tekintélyt megvetik, a jó­
léti intézményeket becsmeriik, a ha­
zai közviszonyok fejlődésének ter­
mészetes alapjait támadják, magasz-

Az Élet könyvei.
Nyílra dec. 14.

Esemény számba megy a könyv­
piacnak az az újdonsága, melylyel 
az Élet irodalmi és nyomda r. t. a 
magyar olvasó közönségnek kedves­
kedett. Az irodalomnak a közélettel 
való benső és szoros kapcsa indo­
kolttá teszi, hogy ezzel a karácsonyi 
újdonsággal ezen a helyen ioglal- 
kozzun k.

Már néhány héttel ezelőtt jelez­
tük, hogy az említett irodalmi tár­
saság egy 30 kötetből nilo könyv­
sorozatot, egytől egyig neves szerzők 
műveit, bocsát a könyvpiacra, abból 
a célból, hogy vele a nemzeti és 
erkölcsi irányhoz hű irodalom kész­
letét gazdagítsa. A könyvsorozatnak 
első tiz kötete e napokban jelent meg 
s ezzel a nagyszabású vállalkozás 
első része a közönség köreihez jutott 
és a nyilvánosság ítél őszéke elé lépett.

Nemzeti és erkölcsi irányt akar 
szolgálni a vállalkozás és szolgál is. 
Soha sem volt erre nagyobb szükség, 
mint éppen napjainkban. A múlt 
század derekán még gazdagok vol­
tunk olyan aktuális irodalmi termé­
kekben, melyek hazaszeretetünket 
ápolták, erkölcsi érzéseinket nemesí-
A HYITRAMEGYEI SZEMLE TÁRCÁJA.

A szenzációs film.
Irta : A Dorrington.

Egy amerikai mozgó fényképszinház 
igazgatósága, tudomására hozta Kenyon \ an- 
cenak, a hírneves filmkészítőnek, hogy ren­
delkezésére bocsát vadállatokban bővelkedő 
területeket.

Azonkívül közölték vele, hogy nagy 
örömükre volna, ha azonnal útra kelne és 
nehány vadállat életéről készítene tanul- 
mánvokat,

Kenyonnak felesége és egy egyéves kis 
gyermeke voll. Az igazgatóság, amely már 
tapasztalatból tudta, hogy házas operatőrök 
milyen boldogtalanak érzik magukat, ha 
egyedül vannak felszólította Mrs. Kenyont 
is, hogy kisérje cl az urát.

y vár volt... és Kenyon fantáziája langba 
borult. Már előre látta a jövő ragyogó képeit
_ .j szerencsés előrehaladást.

Mrs. Kenyon örömmel fogadta cl a tár­
saság ajánlatát. Egy kis kirándulás a város­
ból a hűvös északra. ez csak kellemes és 
egészséges lesz, különösen a kis babának.

A kővetkező héten már észak felé robogott I
velük a vonat és csakhamar egy őserdő szélén 
álló, két szobás házikóban ütötték föl tanyá­
jukat... Messziről a Gull Lake harsogó víz­
esése dübörgőit feléjük.

A házikó valamikor Jeffriesé a molnáré 
volt. Mrs. Kenyon egész barátságos otthonná 
varázsolta át, mert tudta, hogy férje szerencse 
csillaga most van virradóban és addig nem 
térhetnek vissza a civilizációba, a míg Vance 
valami szenzációs filmet nem készít.

Kenyon minden reggel, a gépével föl- 
pakoltan kilovagolt és mohón leste az iram- 
szarvasok lábnyomát... Majd lóról szálltán, 
nesztelen lépésekkel kutatta az erdőt és lesve 
várta a pillanatot, amikor egy bagolynak a 
fészkét, mókusnak vagy rókának az odúját 
észrevétlenül megközelítheti.

Rendesen kimelegedve tért haza és bosz- 
szankodott, hogy az állatok és madarak milyen 
udvariatlanul kerülik a gépét.

Egy hónap múlt el — és busz mérföldem 
belül egyetlen szarvas vagy medve nem jelent­
kezett. Halálos unalmában Vance indián 
kunyhókat fotografált és képeit be is küldte 
a cégnek. Csakhamar megjött a válasz, hagy­
ott, ahol Vance tanyát ütött, talán akad

I legalább egy eleven medve ? ... A társaság­
nak nem csendéletre, hanem az erdő éhes 
vadjai életének jeleneteire van szüksége és 
ha Kenyon nem tud eleget tenni vállalt 
kötelezettségének, azonnal visszahívják.

Kenyon lehangoltan ment haza a pos­
táról. Mrs. Kenyon a misszió-házba készült 
délelőtti látogatásra és amikor férje hazatért, 
így fordult hozzá:

Vigyáz, kérlek, egy kicsit a gyerekre 
— szólt, miközben a keztyiijét gombolta. 
Nemsokára itthon leszek.

Természetesen, — felelte \ anee é- 
karját nyújtotta az aranyhaju csöppség felé .. .

Mrs. Kenyon megcsókolta férjét és még 
egyszer lelkére kötötte, hogy a gyerekre vi­
gyázzon,azután nekiindult a keskeny ösvénynek.

Vance egy ideig fel s alá járkált a 
verandán és miközben gyermekét ringatta, 
a ma kapott levél tartalmán rágódott.

— Lehetetlen, — gondolta magában 
hogy továbbra is állásában maradjon, hacsak 
ki nem elégíti a film-éhes vezetőséget.

Majd lassan megindult a háló-ágy leié, 
amely nem messze a házikótól, két latörzs 
között kifeszítve lengett. Az alvó kis babát 
gyöngéden belefektette és halkan elringatta.
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talják a hunt és a bűnös szenvedé­
lyekül, az élet mélységeiből felhozzák 
a piszkot és azt soha az egyéni 
elvetemültség, hanem mindig a tár­
sadalom rovására írják fel. Ilyen 
elveket valló emberekből kerülnek 
ki azok a tömegek, melyeket köny- 
nyen lehet felizgatni a haza. a trón 
és az oltár elleni támadásokra, azok 
a fékezhetetlen elemek, melyek nem 
szűnnek meg robbantó anyagot rakni 
a társadalom alapjai alá.

Ilyen elveket valló emberekből 
kerülnek ki azok a hideg, számító 
individuumok, a kiket a közcélokért 
föllelkesíteni nem lehet és a kiknél 
a közélet szolgálatában az önérdek 
minden más érdeket elnyom.

A hazaliatlan és erkölcstelen 
irodalom neveltjei még nincsenek 
többségben sehol, de mindenütt so­
kan vannak már. nálunk, a hol az 
irodalom megdöbbentő mérvben üz­
letté fajult cd. feltűnően sokan és az 
erejüket, a befolyásukat érezzük a 
szivek kihűlésében, az erkölcsök ha­
nyatlásában, a nagy család- és tár­
sadalom ellenes bűnök gyakoriságá­
ban. az cdaljasodott erkölcsi Ízlés és 
érzés jelenségeinek sokaságában.

A küszöbünkön jelentkezik en­
nélfogva a sürgős szüksége annak, 
hogv nagy tömegben vigyük a kö­
zönség közé azt az irodalmat, amely­
nek tápláló forrásai: az önzetlen 
hazaszeretet és a tiszta erkölcs. Azt 
az irodalmat, a mely megéllekli és 
tanítja azt az elvet, hogy a haza a 
közös területen élő emberek jólété­
nek nélkülözhetetlen ápolója, a kul­
túrának egyik emlős dajkája. Paran­
csoló szükség terjeszteni, nagygyá 
és virágzóvá tenni azt az irodalmat, 
mely még mindig dalol és beszél az 
istenbe vetett hit erejéről, a családi

szentély tisztaságáról, az igazságos­
ság, becsület és szeretet törvényeiről.

ids ehoz nyújt erős segítő kezet 
az Élet, jelen vállalkozásával. Ezek­
ben a kötetekben olyan hang csen­
dül meg, a mely valaha kedves volt 
a magyar fülnek s ha később elné­
mult. az csak onnét eredhetett, mert 
nem voltak elegen azok, a kik meg­
szólaltatták. Most jelentékenyen meg­
szaporodik ezeknek a dalnokoknak 
és Íróknak száma s az általuk mívelt
irodalmi irány remélhetőleg az ol 
vasó közönség egyre szélesedő réte­
geit hódítja meg.

Ezt kívánjuk az Életnek, mely­
nek lelkes és bátor vállalkozása a 
legteljesebb elismerést érdemli meg.

A karácsonyi bazárok. A buda-
pest józsefvárosi kereskedők egyesülete leg­
utóbbi ülésén elhatározta, hogy a jótékonysági 
vásárok és bazároknak december hóban való 
megtartása ellen mozgalmat indít. Az egye­
sület a fővárosi tanácshoz kérvényt adott be, 
melyben rámutat arra, hogy az ilyen vásárok 
és bazárok mennyire károsítják az iparosokat 
és kereskedőket, a kik közül sokan a kará­
csonyi forgalomtól várnak jelentékenyebb üz­
leti eredményt.

Minthogy a fővárosi mozgalmak rend­
szerint irányítói szoktak lenni a vidéki szer­
vezkedésnek és állásfoglalásnak, körülbelül 
bizonyos, hogy a vidéken is felhangzik a 
tiltakozás a karácsonyi jótékonysági bazárok 
ellen és ez a tiltakozás idő folytán talán nagyon 
zajos cs lármás mozgalommá növi ki magát.

Pedig teljesen indokolatlan mozgalom ez, 
mert a karácsonyi bazárok a hivatásos keres­
kedelmet egyáltalában nem károsítják, sőt 
inkább élénkítik annak forgalmát.

Ezeknek a bazároknak eladásra szánt 
tárgyait nagy részben kereskedőktől szerzik be 
a rendezők. Az egész vásárnak a fortélya 
abban áll, hogy a nagyobb kereskedésekben 
sok olyan tárgy halmozódik fel, melyet a 
kereskedő mélyen leszállított áron adhat el. 
A bazár rendezői ezeket a tárgyakat meg­
veszik, az áraikat mérsékelten felemelik s az 
így szerzett jövedelmet a jótékony cél támo­
gatására fordítják.

Abban a reményben, hogy most egy órán
bel':! nem fog felébredni, visszatért a veran- 
•i Ira - olvasni kezdett.

Hirtelen felpillantott... A reggeli nap 
siiLnira a gyerek arcára tévedt. (Ma­
nói: mindig lengő hálóhoz és szoro- 

vonta a takarót a kis baba köré. A 
ragyogóan tiszta volt, az őserdőből 

- . illata lengett. A fák sűrű lombjai 
ezer kedves kis madár dalolt. Most 

"kason akadt meg a szeme... Vigyázva
'"’t előre a kis állat a harmatos fűben.
Vance gépjét gyorsan működésbe hozta, 

: iszontalan mókus azonban előbb eltűnt, 
■Alt megörökítették volna...

Nesztelenül megkerülve a házikót, egy 
s:vles fa tuskó mellé telepedett le, ahonnan a 
hálót kitünően figyelemmel kisérhette és rá­
gyújtott a pipájára... Végül is egészen 
vigasztaló volt, hogy az őserdő üde. tiszta 
levegője új erőt ad feleségének és gyerme­
kének.

Csak már megfelelő film-témára buk­
kanna ! . ..

Az erdő csöndesen lélegzett, csak a 
milliónyi méh zümmögő dala varázsolt bele 
egyhangú muzsikát.

Hirtelen egy bozontos szürke fej jelent 
meg, amint az erdő sűrűjéből sárgás tüzet 
lövelő szemmel bámult a háló felé ...

Kenyon rejtekhelyén maradt, miközben 
gépét halkan, ügyesen beállította. Egyedül a 
méhek zaját hallotta.

A szél meg-inegbillentette a hálót...
Kenyon alig tudott uralkodni magán, 

hogy rejtekhelyéről elő ne ugorjon és a 
gyereket karjaiba ne kapja. Ehelyett azonban 
kivette zsebéből hatlövetű revolverét és hide­
gen maga mellé tette...

” K«y> kettő, három! — számolta szive 
dobbanását, miközben mellével majdnem a 
földig hajolt, hogy a gépet jól beállítsa a 
lengő hálóágy felé.

Négy, öt, hat! es a borzas fej. a 
világító sárga szemmel újra megjelent egy 
bokor sűrűjében. A hegyes orr szaglálódva 
járt körbe s a következő percben kiugrott a 
villogó két sárga szem gazdája.

• • • öreg farkas volt. Bár árnyékban 
volt, Kenyon az erdei harcoknak száznyi 
sebhelyét látta sovány testén ...

A tökéletes csönd egész közel... alig 
ti/, lábnyira csábította őt a hálóhoz, ahol 
kutya módra meglapult és bámulva nézett a

Az ilyen vásároknál tehát tulaj dón képen 
hárman járnak jól. A kereskedő, a ki for­
galmat csinál a raktárában felhalmozott és 
különféle okoknál fogva kevésbé kelendő áru­
cikkeinek a sorában; a közönség, mely arány­
lag olcsó áron szerez be igen használható, jó 
és szép cikkeket, és a jótékony cél is, mely 
az ilykép előálló tiszta nyereséget kapja meg.

Figyelembe veendő az is, hogy a jóté­
konysági bazárokban sok olyan ember vásárol 

Ja kik csak azért vesznek valamit, hogy az 
illető humánus célt támogassák. Ezek Tehát 
a hivatásos kereskedelem szempontjából nem 
jöhetnek számításba és ezeknek a vásárlása 
a rendes kereskedelmi forgalomra nézve vesz­
teséget nem jelenthet. Fel lehet hozni továbbá 
azt is, hogy a bazárok vásárló közönségének 
egy jelentékeny része rendes karácsonyi szük­
ségleteit azoktól a cégektől szerzi be, a me­
lyeknél állandóan vásárolni szokott és a ba­
zárokban vásárolt tárgyakat olyan alkalmi 
megajándékozásra használja fél, a mely el­
maradna, ha a bazár révén az ilyen tárgyak 
be nem szereztettek volna.

Mindezt tekintetbe véve, nem lehet ko­
molyan beszélni arról, hogy a karácsonyi jó­
tékonysági vásárok a hivatásos kereskedelem­
nek kárt okoznak. Ellenkezőleg hozzájárulnak 
a kereskedelmi forgalom élénkítéséhez. Azért 
a bazárok elleni mozgalom nagyon gyanús 
sziliben tűnik fel s inkább a jótékonysági 
akció megbénítását célozza, mint a kereske­
delmi érdekek védelmét. Ha nem lenne kará­
csonyi jótékonyság — gondolják — több pénz 
gyűlne össze az üzletekben, mert az emberek 
többet költenének élvezetre, öltözetre, piperére. 
Es meglehet, hogy a szabadkőmivességet is, 
a melynek a fővárosi kereskedői körökben sok 
hive van, kellemetlenül érinti az a körülmény, 
hogy van a hazai társadalomban nagy mérvű 
jótékonyság, mely nem áll . szabadkőmivesi 
irányzatok szolgálatában, hanem az erkölcsi 
értékkel biró humanizmust mozdítja elő.

A karányonyi bazárok rendezői tovább 
fogják folytatni emberbaráti munkájokat, a 
körülöttök támadt lárma és zaj magától el 
fog múlni, mert a társadalom nem ad rá 
visszhangot.

Egy miniszteri körrendeletről,
Nyitra, dec. 14.

A napilapok közlése nyomán széles ré­
tegben ismeretessé vált az a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszteri körrendelet, mely a

piros takaróra és a kis baba egyik kiálló 
ujj lira.

Azután nesztelenül visszalopódzott a 
sűiűbe...

Kenyon ujja a gépéhez tapadt, jóllehet 
minden idege arra ösztönözte, hogy felhúzott 
I evői véréhez nyúljon, l'udta, hogy a követ­
kező percben mi fog történni. De egy milli­
omod másodperc alatt tudta, érezte, hogy neki 
nem szabad tüzelnie. A farkas, ha akkorát is 
tudna ugrani, mint egy párduc — akkor sem 
érhetné el a hálót. Ezt biztosan tudta.

Azonkívül valami beteges kíváncsiság 
\ ezette. mi lesz, ha csöndben marad ? Ez 
igazan fordulópont volt életében — és a gép 
halkan, pompásan működött egy natty levél 
árnyékában.

Az újra előretörő farkas rohanó lábainak 
zaja ütötte meg fülét. Sohasem hitte volna, 
hogy vadállat ilyen könnyen mozogjon a 
le\ égőben. A farkas hirtelen ugrással a háló­
nak vetette magát, azonban egy fél méterrel 
elhibázta.

Mintha szégyellő volna magát, sziikölve, 
vonítva vonult vissza újra a bokorba. Hirtelen 
újra kibukkant szimatoló orra ...

Ekkor váratlan dolog történt. A kis
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hitfelekezeti és községi elaini népiskoláknál 
alkalmazott tanítók lakáspénze és családi 
pótléka körül forgó kérdésben van hivatva 
világosságot deríteni.

Az új miniszteri rendelet kétséget ki­
zárólag magyarázza meg, hogy minden ag­
godalom nélkül szabadon, az eddig élvezett 
államsegély leszállításának veszélye nélkül a 
hitfelekezeti és községi tanítók is mint az az 
állami tanítóknál meg van, lakáspénzt és csa­
ládi pótlékot nyerjenek. Csak egy feltételt tűz 
ki a miniszteri rendelet: hogy a lakáspénz és 
családi pótlék magasabb nem lehet, mint az 
állami tanítóké.

Hogy ez a miniszteri rendelet ilyen for­
mában és a törvény szentesítése után arány­
lag ilyen rövid idő alatt napvilágot látott, 
annak fontos oka van. Az állami tanítóság a 
családi pótlékot, ezen rendkívüli módon becses 
segélyt attól az időponttól élvezi, amikor a 
családipótlékról szóló törvény életbe lépett, 
vagyis 1912. óta, míg a nem állami tanítók 
minden kérvényezésiik és deputációzásuk da­
cára családipótlékot mai napig sem kaptak. 
Az egységes célt szolgáló tanítói karnak ilyen 
szempontból való megkülönböztetése a leg­
kétségtelenebb eredmények kilátására nyit 
utat s elkellett következnie annak az időnek, 
hogy a legfelsőbb helyről mintegy buzdításul 
szóljon a nem állami iskolafeutartókhoz az a 
rendelet, mely a hitvallásos és községi taní­
tóknak is lehetővé teszi, hogy részesüljenek 
abban a családi pótlékban, amit a hivatal- 
szolgától kezdve minden arra szoruló tiszt­
viselő kap. Nem lehet tehát ezen kérdés 
fölött egyetlenegy iskolafentartónak sem cl­
surran i anélkül, hogy komoly mérlegelés tár­
gyává ne tegye a családos tanítók ilyen 
irányú kérelmét. Mert ha igaz, amint hogy 
igaz az, hogy a nőtelen és családtalan tanítók 
az új fizetési törvény által a múlttal szemben 
hasonlíthatatlanul kedvezőbb körülmények közé 
jutottak, még inkább igaz, hogy 100—300 k.-ás 
évi jövedelemszaporodással a több gyermekes 
tanitóapák sorsán az új törvény családipótlék

baba fölébredt és addig rugdalózott, míg a 
takaróból kiszabadította magát. Két nagy kék 
szem meredt az égnek a napsugárban álló 
vadállat felé...

Azután keservesen sírni kezdett.
...A farkas fölnézett és mintha a sí­

rásra felelne, vonítani kezdett. Az erdő széléig 
rohant, megfordult és hirtelen ugrással a 
hálóra vetette magát...

Ezúttal sikerült az ugrás. Kenyon meg­
dermedve látta, mint éri a vadállat lába a 
gyönge hálót, a gyermeke piros takaróját — 
a következő pillanatban a háló az ugrás 
súlya alatt gyermekestől együtt leszakadt. A 
farkas lába is visszahanyatlott a földre.

Egy hajmeresztő pillanatig egymásra 
meredt a gyermek riadt kék szeme és a far­
kas tágranyilt, piros torka ...

Vance kétszer elsütötte revolverét. A 
farkas bukfencezve gurult tovább ... Heves 
csókkal ölelte magához gyermekét és vitte be 
a házikóba.

Amikor — két óra múltán — Mrs. Ke­
nyon hazatért, férje csöndesen pipázott egy 
székben, miközben a kicsike a verandának 
szőnyegén játszadozott.

A farkas látogatásáról egy szó sem esett.
A filmet is titokban, ideg ölő sietségben adta 
postára Vance ...

És Mr. Kenyon — bár minden szen­
zációs fölvételét látta az urának — A „farkas 
kaland“-ot, amellyel pedig hírnevét alapította 
meg Vance — sohasem látta.

~ És Vancenak elég oka is volt arra, hogy j 
ezt örökre eltitkolja előtte...

nélkül keveset lendített. Es ebben találjuk 
meg a nyitját annak, hogy miért kellett a 
XVI. t. c. szakaszait egy külön miniszteri 
rendelettel magyarázni és miért kellett oly 
kiválóan hangsúlyozottan rendelkezni a családi­
pótlék megadhatásáról.

Még a rendeletet megelőző időkben 
Nyitravármegye nem egy iskolafentartója, 
nevezetesen a kath. iskolafentartók nem ugyan 
egységes alapon, de kisebb-nagyobb eltéréssel 
igyekeztek a kétféle mértékkel mért tanítói 
javadalmazásokat az állami tanítók javadalmá­
hoz hozni. S ez az igyekezet annál nagyobb 
elismerésre méltó, minél nehezebb és értékesebb 
áldozatok árán juthattak el ehhez az iskola­
fentartók. Ne feledjük el ilyenkor azt, hogy 
nem egy olyan földhözragadt, igazán szegény 
sorsban levő iskolafentartóról van szó, amely 
szinte erején felül kívánja hegeszteni azon 
sajgó sebet, mely a megkülönböztetéssel nem­
csak a tanítót, de az iskolát és népnevelést 
is érte.

Vannak tehát községek, hol a kath. 
tanítónak is méltányosságból mindazt meg­
adták, ami egy állami tanítónak kijár törvény 
szerint. Ezek a szegény iskolafentartók elévül­
hetetlen érdemeket szereztek, mikor a nép­
nevelés oltárára hozott áldozat alatt nemcsak 
az iskolaépület és felszerelés kifogástalan­
ságára törekedtek, hanem az iskola éltető 
szellemét és lelkét oly helyzetbe kívánták 
hozni, hogy az menten minden keserűségtől 
zavartalanul és békésen élhessen hivatásának. 
A hivatása magaslatán álló és szivvel-lélek 
kel a népoktatás ügyét szolgáló elemi iskolai 
tanító javára és gondjainak apasztására hozott 
minden áldozatos fillér százszorosán hozza 
meg kamatait, amit a fiatal gyermeki nem­
zedék Istenfélelme és erkölcse, nemzeti érzü­
lete alakjában kap vissza a bizonyára okosan 
és emberies belátással mérlegelő társadalom.

Nyitni város kulturszerctő közönsége 
nem maradhat mögötte azoknak, akik a nem 
állami tanítóság sérelmeit orvosolni és mél­
tányos kívánságait kielégíteni igyekeztek. En­
nek az intelligenciában első megyebeli város­
nak lakossága szívósan ragaszkodott minden­
kor apáinak szokásához, mikor a városi kath. 
tanítók anyagi ellátásáról esett szó. Talán 
üres, nagyzoló hazabeszélésnek tűnhetnék fel 
ez az állítás, ha nem erősítené meg ezt az a 
köztudomású tény, hogy Nyitra város a múlt­
ban mindig jobb anyagi" létet biztosított városi 
tanítóinak, mint az állam vagy sok más vá­
ros. Lehet vagy szabad-e feltételezni tehát 
azt, hogy Nyitra érzéketlenül maradna a 
miniszteri rendelet buzdító szavaira s a 
városi kath. iskola tanítói is meg ne nyerjék 
azt, amit a legújabb miniszteri rendelet han­
goztatott : fizetés, lakáspénz és családipótlék 
tekintetében az államiakkal való teljes egyenlőséget.

Újdonságok.
Konstantin-ünnep a papnevelő- 

intézetben. A nyitrai nagyobb papnevelő- 
intézet Magyar Egyházirodalmi Iskolája f. hó 
8-án Konstantin-ünnepet rendezett. A kiválóan 
sikerült ünnepen jelen volt az Iskola védnöke 
gróf Batthyány Vilmos püspök úr, a székes- 
káptalannak majdnem valamennyi tagja és még 
nagyszámú vendégközönség a városi társada­
lom minden osztályából.

A programul első pontja Novak és Stetka 
szerzéséből hangulatosan összealkotott Hála- 
ének volt, melyet az intézeti énekkar szabato­
san adott elő. Azután Kállay Győző IV. éves 
hittanhallgató, az Iskola elnöke tartalmas meg­
nyitó beszédet mondott, melyben élénk voná­
sokkal ecsetelte azoknak az erkölcsi hatások­
nak az erejét, melyek a keresztény világnézetet 
s ezzel a keresztény vallásszabadság ügyét 
diadalra vitték.

A zajos tetszéssel fogadott beszéd után

Kompánek Antal Haydn: Aria a Teremtésből c. 
művét harmóniámon játszotta Stetka Tuofil 
zongorákisérete mellett. A játék megéreztette 
velünk a szerző elmélyedéseit s kifejezésre 
juttatta a darab technikai szépségeit.

Karikás Gyula Sugár Mélának A kereszt 
győzelméé, költeményét szavalta lelkes pátlmsz- 
szal, alkalmazkodó hanglejtéssel, mely a szép 
költemény gondolat- és érzésgazdagságát egész 
mivoltja szerint domborította ki.

Az élénk tapssal jutalmazott szavalatot 
Heródek Istvánnak basszus-szólója követte, aki 
a közönség nagy gyönyörűségére Kiel Pia 
Mater c. darabját énekelte el. Hangjának tisz­
tán megcsendülő erőteljes tömörsége és a fino­
mabb hanghatások iránti érzékenysége teljes 
sikerre vitte a mély érzésű darab minden vál­
tozatát. Az éneket Kompánek Antal kisérte 
zongorán ügyesen alkalmazkodó készséggel.

Érdekes korrajz, tanulságos római életkép 
következett ezután Pöstyéni János felolvasásá­
ban, aki a Konstantin-féle milánói rendeletet 
megelőző időknek viszonyait tárta fel, a kor 
jellemvonásainak a közönség figyelmét mind­
végig lebilincselő csoportosításával.

l’rónai-Szentgáli: h'ákóczi zászlaja c. rend­
kívüli szép melodráma volt a programul kö­
vetkező pontja. A kitűnő kompozíción finoman 
letompított hangulat vonul végig, mely azon­
ban helyenkint erős lendületet vesz. Hamay 
József szavalata és Stetka Teofil zongorakisé- 
rete teljes hatással érzékítette meg a darab 
magasan szárnyaló költészetének megragadó 
gondolatait.

A prográmm ezen pontja után dr. Fran- 
ciscy Lajos kanonok, az Egyházirodalmi Iskola 
igazgatója záróbeszédet mondott, melyben ki­
tért arra az emlékezetes mozzanatra is. hogy 
az Iskola éppen a jelen ünnep napján üli 25 
éves fenállásának évfordulóját. Ennek méltó 
megülésére a kereszt ünnepét választotta, mert 
a keresztből sugárzott ki az a vezérlő fény, 
áradt ki az az éltető erő, melynek ez az iro­
dalmi kör munkássága minden sikerét köszöni.

A mindvégig emelkedett hangulatban le­
folyt ünnepet a pápai himnusz zárta be.

Felolvasás a kath. körben. A
„Nyitrai Kath. Kör" 1913. évi december hó 
14-én (vasárnap), este 6 órakor saját helyisé­
gében felolvasó-estét rendez. 1. Zene. 2. Fel­
olvasás : „Hogyan védekezzünk a fertőző bajok 
ellen a családban". Tartja I»r. Biringer Ferenc 
főorvos. 3. Zene. A kör a tagok ismerőseit is 
szívesen látja.

Eljegyzés. Kertész Bódog budapesti 
droguista eljegyezte Morton Tinyt, Morton Jó­
zsef nyitrai vállalkozó bájos leányát.

Alapítvány. Gróf Batthyány Vilmos 
püspök úr a negyedi plébánia részére 3400 
koronás alapítványt tett le a nyitrai székes- 
káptalannál. Az alapítványi összegből 1000 
korona misealapítvány egy, a nyitrai egyház­
megye püspökeiért mondandó szt. misére 
2000 korona a negyedi kath. hitközség, mint 
a kath. iskolát fentartó testület segélyezésére, 
400 korona pedig a kezelési költségek fedezé­
sére fog szolgálni. Az alapítvány célja fentar- 
tani a nyitrai püspökség és a negyedi plébánia 
között fennállott kegyúri viszony emlékét, 
mely viszony a negyedi ingatlanok eladása 
folytán megszűnt, s egyúttal a hitközséget 
kárpótolni azért a veszteségért, melyet az a 
kegyúri viszony megszűnése következtében 
egy régebbi alapítványnak a bevonása által 
szenvedett. — Az alapítványt tevő püspök ez 
alkalommal az általa létesített egyházmegyei 
segélyalap javára is 1600 koronát adományozott.

Rudnyánszky Gyula +■ A f. hó 8-án
elhunyt hírneves költő nyitramegyei születésű 
volt. A vármegye gentry-családjainak egyiké­
ből származott s életének körülményei a nyitra­
megyei középosztály sorsának kepét tükrözik 
vissza. A pusztulás képe ez, melynek hátterében 
két mélység tátong. Az egyik az anyagi romlás, 
a másik egy rettenetes, az életerőt idő előtt 
felemésztő küzdelem.

Kudnyánszky Gyula 1858 ban született 
Özdögén. Tanulmányait magánintézetben vé­
gezte és a jogi pályára lépett. Mint annyi sok 
más, ő sem lett azzá, aminek készült. Hama­
rosan félbehagyta a jogi stúdiumokat és az 
irodalomnak kezdett élni. Egyre-másra hozták 
a verseit a lapok. Tizen kilencéves korában 
jelent meg az első kötete Fanny dalai címmel.
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amelvet rövid időközünkül! követtek a többiek. 
Fényben-árny ban, Költemények. I j könyv. 
Nyárban, Szerelem és igy tovább. Az exaltált, 
rajongó poétának sok bajt és gondot okozott 
az életkiizdelem. a helyzete mind elviselhetet­
lenebbé vált és végtére kis családjával együtt 
buesnt mondott ennek az országnak. Kiván­
dorolt Amerikába, ahonnét gyakorta hallatszott 
hir felőle. Néhány év előtt övéivel együtt visz­
ózatért. de már akkor szánandó roncs volt. 
Kivesztette szeinevilágát, betegeskedett és csak 
az alkotás kedve maradt meg. Utolsóelőtti kő- 
telid, amely Napszállatkor eimen jelent meg, 
nagv elismeréssel fogadta a sajtó és a közön­
ség egyaránt. Utolsó könyvét Huk es leányok 
cimmei az ifjúságnak szánta, amelynek mindig 
igen lelkesen dolgozott és amely méltányolta 
is őt megértő szeretettel. A mult hónapban 
folyóiratot indított Napsugár cimmei. Csak egy 
szám jelenhetett meg belőle, mert aztán a sze­
rencsétlen embernek elborult az elméje és 
bekerült a Schvartzer szanatóriumba, ahol múlt 
hétfőn befejezte küzdelmes életét.

Az esküdtbiroság köréből. A
pozsonyi tábla elnöke a nyitni törvényszék­
nél az 11114. évben megtartandó esküdtbiró- 
sági főtárgyalások lm/ elnökke dr. Syekheyyi 
Lothiii kir. tszéki elnököt, bel vettesse dr. 
Harci József kír. tszéki bírót jelölte ki.

Jogosított földmérő. /' e . _• Jenő 
m. kir. kataszteri mérnök. a helybeli m. kir.
7. felmérési felügyelőség méneké. az 1908. 
évi XXXIX. i. c. alapján Budapesten szer­
vezett országos földmérői vizsgáló bizottság 
előtt tett sikeres vizsga alapján - földmérői 
jogosítványt nyert.

Újabb rajz Nyitr a megyéről. A
nymai vármegyeházán szörnyen haragszanak, 
ha valaki a varmegyei rendszert pellengérre 
állítja. Nem is kellemes dolog az, ha valaki­
ről országgá kiállják, hogy ilyen-olyan, csak 
nem becsületes. Ennek azonban az az egye­
düli ellenszere, hogy az ember valóban becsü­
letes legyen, mert akkor könnyen védi meg 
az igazát. Ny it rámegy ében sajnos — ezt
az ellenszert nem akarják alkalmazni, innét 
van. hogy a vármegye hírnevének minduntalan 
kell szenvednie a nem becsületes emberek 
miatt.

Pellengérre kell állítani ez alkalommal 
újra a vármegye választási rendszerét, mely­
nek egyik mozzanatát a következőkben mu­
tatjuk he:

A november hó 27-cn megejtett törvény- 
hatósági választások alkalmából Xagyemökén 
ellenzéki programmal Verő Ferenc lapásgyar- 
mathi földbirtokos lépett fel. Ellene a kor­
mánypárt I -ró Jenő nyitrai rendőrfogalmazót 
léptette fel. Az ellenzéki jelölt Verő Ferenc 
többséget hozott be a választás színhelyére, 
de a szavazatok összeolvasásánál 10 szónyi 
kisebbségben maradt Verő Jenővel szemben.

Ex úgy történt, hogy 1. egy szavazattal 
többet olvastak össze, mint a mennyi leada­
tott; 2. el nem fogadták egy Homydk István 
nevű szavazónak, a kiről tudták, hogy Verő 
!' fog szavazni, a szavazatát azért, mert
llorc/ /.• Istvánénak volt beírva; 8. beírtak a 
szavazati lajstromba 11 olyan választót, a kik 
nem szavaztak, nem is szavazhattak, mert 
nem voltak jelen a választás színhelyén. 
Ezek • Csámpai József, Kocsik Péter, Hajdú 
J Suba Mihály, Suba Vince, Pécsik Vince,
1 é si Márton nyitracsehi lakosok, a kik 

c okozatot írtak alá és esküvel is készek 
t.u usitani, hogy a választás napján Nagy- 
’■mökén meg sem fordultak. Beírták továbbá 
a szavazók listájába Cseri Mihály nyitracsehi 
lakost, a ki a választás napján Budafokon az 
•■ttani sörgyárban dolgozott; Cseri Istvánt, a 
kinek nincs szavazati joga, Mihály IV Gyulát, 
a ki a választás napján Ny it rém Arpássy Imre 
elnök mellett reggeli 9 órától délután 7, óráig 
mint jegyző működött; Prokop Ferencet, a ki 
aznap Pozsonyban volt. Leszavaztattak ezenkí­
vül egy Halak György nevű magéival tehetetlen 
embert, a ki sem a nevét megmondani, sem 
a szavazó cédulát átadni nem volt képes, úgy 
hogy más adta át helyette a szavazólapot.

E szerint 12 jogtalan szavazatot csem­
pésztek be a lajstromba, melyekhez ha még 
hozzáadjuk azt az egy szavazatot, a mely 
a tényleg leadott szavazaton felül találtatott 
az urnában, kitűnik, hogy Verő Jenőnek II) 
szónyi többsége megsemmisül, úgy hogy ő reá 
nem 70 szavazat, mint a választási jegyző­
könyv állítja, hanem csak 57 szavazat esik.

Minthogy pedig ellenfele. Verő Ferenc ugyan­
csak a ‘ választási jegyzőkönyv bizonysága

kanta meg a tényleges többséget.
Verő Ferenc dr. Lelley Jenő nyitrai ügy­

véd útján panaszt adott be a választás ellen 
az igazoló választmányhoz. Ebben a panasz­
ban még egv érdekes adatot találunk. A bi­
zalmi férfiak bizonysága szerint Szkovajsza 
Gvörgv volt az utolsó szavazó, a ki 124. jkvi 
szám alatt szavazott. Az ő leszavazása után 
az elnök a szavazást bezárta. Ennek ellenére 
még további 5 választó van a jegyzőkönyvben 
bejegyezve 125 129 számok alatt. Hogyan
kerültek azok a jegyzőkönyvbe ?

*

Egy törvényhatósági választás magában 
véve nem nagy fontosságú dolog. Az országos 
képviselőválasztáshoz viszonyítva olyan, mint 
egv elemi iskolai vizsga, az érettségihez képest. 
De a ki az elemi iskolai bizonyítványt meg­
hamisítja. épp olyan okmányhamisítást követ 
el, mint a ki az érettségi bizonyítványt ha­
misítja meg. A bűntény jellege egy, az el­
vetemültség is egy s hogy kisebbek a bűn­
tény gyakorlati kihatásai, azt a bíróság nem 
veszi figyelembe. A csalás, csalás, akár nagyobb, 
akár kisebb fokú.

A mely vármegyének az organizmusa, 
akár csak jelentéktelenebb esetekben is, bün­
tetlenül követhet el ilyen visszaéléseket, ab­
ban a vármegyében az önkény uralkodik a i 
törvény helyett, a korrupció az erkölcs helyett, 
a becstelenség a tisztesség helyett. S ki tehet 
róla, hogy ha az ilyen vármegyéről természet- 
rajzi leírást adnak, abból azután szégyenteljes 
valóságok derülnek ki ? Ki tehet róla, hogy 
Ny it ramegye közállapotainak szellőztetéséből 
únos- úntalan olyan tények kerülnek felszínre, 
amelyek miatt pirulniok kell azoknak, a kik 
még pirulni tudnak ? Mert a kik már pirulni 
nem tudnak, azok csak haragszanak az ilye­
nek miatt, haragszanak pedig miattuk nem 
azért, mert megtörténtek, hanem mert nap­
fényre jöttek.

Halálozás. S. Halkó István r. kath. 
esperes-plebános Kisbábon e hó 7-én a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után meghalt. Az 
elhunyt halála mély részvétet keltett széles 
körökben. Az ő fáradságot nem ismerő mun­
kásságának köszönhető, hogy Románfalva 
községben a hívok hozzájárulásával katholikus 
iskolát emeltek s az elhanyagolt templomot 
ugyancsak a most elhunyt lelkipásztor buz­
galmából sikerült renoválni.

Uj könyvek. Lapunk vezető helyén 
méltatjuk az Élet irodalmi és nyomdai r. t. 
könyvkiadó vállalatának fontosságát. A meg­
jelent első fiz kötet beszélni fog maga he­
lyett. Művészi köntösben, a legkényesebb íz­
lést is kielégítő nyomdai kiállításban egy-egy 
kiváló szellemnek, egy-egy nagy léleknek 
hatalmas megnyilatkozásai mindannyian, — 
kell, hogy magukkal ragadják mindazokat, 
kik nemzeti, társadalmi és egyéni létünkről 
még így gondolkoznak.

A költészet, a művészet és az irodalmi, 
a történeti, földrajzi és szociális tudományok 

szóval mindaz, ami a modern ember szel­
lemi szükségletéhez hozzátartozik, szóhoz jut 
e kötetben, melyek együttvéve egész szellemi 
kincsesházat alkotnak.

A megjelent könyvek : Ambrus Zoltán 
Színházi esték, Andor József A tanítónő, 
Cholnoky Viktor Kleideskop, Fieber Henrik 
Modern művészet, Oineverni Oyöry Ilona An­
golok, Kosztolányi Dezső Modern költők, 
Prohászka Ottokár Világosság a sötétségben, 
Takáts Sándor líégi Magyar asszonyok. Torna 
István Elet és irodalom, Tömörkényi István 
Egyszerű emberek.

A 80 kötetből álló gyűjtemény ára dí­
szes vászonkötésben 195 korona.

Az „Ismeretterjesztő Társaság“
nov. 80-án tartott első előadása után véglege­
sen megalakult. Elnök Dr. Tombor Valér, ügy­
vezető elnök Erdélyig Lipót. Alelnökök Tomascliek 
János, Dr. Haas Xsigmond, Olasz Imre. Fő­
titkár Dr. Hon ái Ernő, titkár Dr. Justh László, 
jegyző Oaál János. A társaság a vasárnapon- 
kinti népszerű előadások mellett magyar nyelvi 
tanfolyamokat is nyit. F. h. 7 én felolvastak 
Mnkay István A felhők felett, Olasz Imre A 
fonográf cimmei. Szavalt Oaál János.

Felolvasás a „halállegióról“. Tru- 
zsinszky János a nyitrai kir. tanfelügyelőséghez 
berendelt áll. iskolai igazgató a francia „ halál- 
légióban“ eltöltött 4 évi szolgálatának fölötte 
érdekes élményeiről, átélt küzdelmei- és szen­
vedéseiről Nyitrazsámbokréten f. évi dec. 14-én 
vasárnap este 8 órakor a Polyári Olvasókör 
nagytermében szabad előadást tart a F. M. 
K. E. javára. Helyárak: I. hely 2 kor., II. hely 
1 kor., állóhely 60 fill. Ezen fölötte érdekes 
és igen tanulságos előadásra a in. t. közön­
séget tisztelettel meghívjuk. Kemény Károly 
tanító, Reiszel István a „Polg. Olvasókör- 
igazgatója.

Uj pályázat detektív állásra.
A belügyminiszter megsemmisítette a vár­
megye közgyűlésének azon határozatát, mely 
a nyitrai detektív kinevezését a vármegye 
főispánjára bízta. A belügyminiszter szerint 
ez a jog a város polgármesterét illeti. A pol­
gármester új pályázatot fog hirdetni

A közgazdasági tanfolyam foly­
tatólagos előadását vasárnap tartották meg a 
városháza nagytermében élénk érdeklődés 
mellett.

A könyvvezetés alaptételei címen tartotta 
meg harmadik, befejező előadását Kuntner 
Gyula, a pozsonyi felsőkereskedelmi iskola 
igazgatója. A mérleg készítését mutatta be 
könnyen felfogható példával; megmagyarázta 
a leltár elkészítésének a módját és hogyan 
kell az eredményt (vesztesség vagy nyereség) 
az egyes vagyonrészszámlákból összeállítani. 
Előadását ezúttal is oly könnyed és érthető 
formában tartotta meg, hogy élvezettel hall­
gatták s tulajdonképen szórakozva szaporí­
tottuk ismereteinket. Az előadó-igazgató a 
tárgy alapos ismeretéről tett bizonyságot s 
kellemes, még a nem szakembert is figyelemre 

•serkentő előadásával megalapozta és biztosí­
totta a közgazdasági tanfolyam további sikerét 
s azon reményünknek adunk kifejezést, hogy 
az előadó igazgató urat még viszontlátjuk a 
hasznos és szükséges munka porondján.

A jövő vasárnap, c hó 14 én a városháza 
nagytermében d. e. 11 órakor a pozsonyi 
szakemberek egy másik kipróbált régi harcosa 
fog bemutatkozni. Kürschák Endre a felső­
kereskedelmi leányiskola érdemes igazgatója 
„az ipari üzem szervezetei“ címen fogja elő­
adásait megkezdeni. Oly érdekes és fontos 
tárgy, mely nemcsak a kereskedőt és magát 
az iparost érinti, hanem mindazokat, akik 
bármily vonatkozásban összefüggésben vannak 
a közgazdasági élettel. Ezért újból felhívjuk 
Nyitra város társadalmának figyelmét a köz- 
gazdasági tanfolyamra s kérjük az érdeklődők 
minél tömegesebb megjelenését. Fogjunk 
össze a város fejlesztő intézmények megerősí­
tésében, mert csak így tudjuk városunkat 
arra a magaslatra emelni, a melyen más vá­
rosok bennünket sajnos már megelőztek.

Reflektor.
Álhír. A rendőrséghez a napokban je 

lentés érkezett, hogy (’sármányon Csillák La­
jos lipótvári fegyházi lelkész hajlékába betörtek. 
Nyomozás során a rendőrök a hajlék ablakát 
betörve találták, de a szobában lévő holmibő! 
semmi sem hiányzott. Az ablakot bizonyara 
valamelyik suhancgyerek verte be.

A vármegye hölgyei a FMKE-ért.
( ram István főispán, a F. M. K. E. elnökének 
pőstyéni beszéde nyomán, a melyben a höl­
gyek hivatását fejtegette a nemzetiségi törek­
vések térén, a F. M. K. F. körlevélben fordult 
Nyitra vármegye hölgyeihez, azzal a kérelem­
mel, hogy belépéseikkel a tagok számát vagy 
adományok gyűjtésével az egyesület anyagi 
erőit növelni kegyeskedjenek. Alig ment szét 
a felhívás, Graus István főispán-elnöknél 
maris a következő hölgyek jelentettek be 
tagságot: Szirányi Irina Oabaj, Percnyi Jó­
zsefi lé K irmrány és Halász Gyulám; Bánkuszi 
GO- (»0 koronával örökös tagságot, Szirányi 
Gézám; ( ab aj, K nil i k Adolfné Nyitni, özv. 
Faschier Ferencné Nyitra, Valiét Józsa Gal- 
góc, Strasser Sámlorné Bpest, Kiszner Ká- 
rolyné Nyitra, özv. K ostyái Pál né Nyílra, dr. 
Sándor Gyulám; Nagytapolcsány, Taxner 
Elek né Egy háznagy szeg és Biliary Gézáné 
Nagysitrány évi 4—1 koronával rendes tag­
ságot. Kravarik Józselné, Molnár Mátyásné, 
Altman Julis, Öllé Jánosné, Hecenshoffer 
Malvin, 1 óth Anna, évi 1—1 koronával pár­
toló tagságot, hazafias adományokat pedig 
gyűjtöttek; Kralik Adolfné 7) kor., Lázár



N^ITRAMEGYEI SZEMLE
Lajosné Galgóc 3120 k., Tarnóczy Béláné 
Alsólclóc 4 k„ báró Mednyánszky Anna Luka 
20 k.. dr Kürthv Dávi'dijé 20 k.. Szilágyi 
Lászlóné 5 k„- dr. Lénárt A kos né Nagytapol- 
esány 4 k„ Szirányi Irma Cabaj 10 k.. dr. 
Chrenóczy-Nagy Béláné Galgóe 20 k., és dr. 
Sándor Gyuládé Nagytapolesány G k.-nát, dr. 
Csen key Elemérné Érsekújvár végül 1 örökös,
3 rendes, és 3 pártoló tagot gyűjtött. A F. M. K. E. 
nvitramegyei választmányának elnöksége a 
megnevezett hölgyeknek a beküldött tagsági 
díjakért és hazafias adományokért ezúton is 
hálás köszönetét fejezi ki.

Az egbelli földgáz körüli munká­
latok az utolsó héten ismét jelentékeny lépés­
sel haladtak előre. A fúrás 150 m.-nyi mély­
ségig haladt s ezzel eljutottak a földgáztelep 
második rétegéhez, mely ilykép körülbelül 
30 méterrel mélyebben terül el az elsőnél s 
8000 nr’-re terjedő napi gáztermelésével még 
a kissármási telep gázbőségét is felülmúlja, 
hasonló mélység és elhelyezkedés mellett. E 
héten a gáz kút elzárásán dolgoztak, azután 
folytatják tovább a fúrást, melynek eredmé­
nyei elé a szakkörök az eddigiek alapján a 
lehető legszebb reményekkel tekintenek. A 
gáz kút használhatósága 40— 50,000 in* napi 
termelésnél kezdődik s a fúrás Egbellen is 
eddig a határig fog folytatódni. Hogy ez a 
határ milyen mélységnél van meg, azt egye­
lőre nem tudni, de a jelekből arra lehet 
következtetni, hogy nincs messzire. Egyébként 
a szakkörök a meggyujtott földgáz sárga | 
lángjából petróleum jelenlétére következtetnek, 
ami különben megfelel a környék geológiai 
alkatának is.

Vasút Holies és Miava között.
Holicsról írják : A holiesi cs. és kir. uradal­
mak köré csoportosuló érdekeltség az elmúlt 
napokban bizalmas értekezletre gyűlt össze 
Holicson s elhatározta, hogy mozgalmat indít 
egy Holies és Miava közötti vasúti vonal léte­
sítésére. A tervezett vasúti vonalnak közgaz­
dasági tekintetben nagy jelentősége volna, 
mert kapcsolatot hozna létre a Vágvölgy 
vonala és a Becs—Lemberg között közlekedő 
vasúti fővonal között, aminek osztrák részről 
nem kis hasznát látnák. A tervezetet és a 
megállapodásokat egyébként titokban tartják, 
de híre van, hogy a vasúti vonal megépítése 
belátható időn beiül megtörténik.

Fizetésképtelenség a vidéken.
A Gayduschek-féle holiesi cégbukás után 
újabb meglepetése van a holiesi kereskedelmi 
köröknek. A Xeuyebaucr Salamon-féle rövid­
árukereskedő cég, mely Szakolcán is fiók­
üzletet tartott fenn, az elmúlt napokban 
120,000 k. tartozással fizetésképtelenséget 
jelentett. A hitelezők nagyrészt bécsi és prágai 
cégek s a passzívák árutartozásokból származ­
nak. A hitelezőkkel való egyezkedést a csődbe 
jutott cég megbízásából Révész Leó dr. holiesi 
ügyvéd vezeti s hire jár, hogy a megegyezés 
sikerülni is fog. Ez az a bukás, melynek hire, 
bár kissé korán, a Gayduschck-üggyel kap­
csolatban még a nyár folyamán felmerült.

Régi templomi felszerelés. A sza- 
kolcai régi jezsuita templom ügye az utóbbi 
években gyakran foglalkoztatta a hatóságokat. 
Az elhagyatott templomot már többször kija­
vították, de a gyökeres átalakításhoz szükséges 
nagyobb pénzösszeg edd igeié hiányzik. Az 
időjárás szeszélyeitől és az évektől már igen 
megviselt templomban értékes templomi felsze­
relés volt, portól belepve és hosszú idő óta 
használatlan állapotban. A vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium e tárgyúikat újabban a 
hercegprímás rendelkezésére bocsátotta, akinek 
felhívására Okányik Lajos dr. esperes az egész 
felszerelést a kir. kath. főgimnázium igazgató­
ságától megőrzés végett átvette. A herceg­

prímás rendelkezése szerint e tárgyak más 
templomok esetleg hiányos felszerelésének ki­
egészítésére fordítandók. Érdeklődni lehet dr. 
Okányik Lajos esperes úrnál. Rendelkezésre 
áll még több oltár, gyóntatószék, képek, mű­
vészi faragású ajtók s egy nagy sekrestyéi 
szekrény. Az összes tárgyak még" használható 
állapotban vannak s már díszes kiállításuk 
miatt is érdemesek a megőrzésre és további 
használatra. — Chotek Rezsőné grófnő t. hó 
24-én megtekintette a templomi tárgyakat és 
sokat kiválasztott közülük a felsőkorompai 
kegy urasági templom részére.

Vasúti előmunkálati engedély. A
kereskedelemügyi miniszter a Holies és Miava 
közt építendő vasúti vonalra Nagymihály Pál 
pozsonyi mérnöknek az előmunkálati engedélyt 
megadta. Az útvonal felmérése már meg is 
történt.

Legényegyleti mulatság. A Len­
csén báni kath. legényegylet nov. 23-án szépen 
sikerült Katalin-mulatságot rendezett, mely alka­
lommal az egylet tagjai nagy ügyességgel elő­
adták /n4s. című magyar történelmi színművet 
és Zemba c. tót vígjátékot. A szinelőadást 
hajnalig tartó tánc követte. Fel ül fizettek : Gróf 
Batthyány Vilmos püspök 20 kor., Zamaróezy 
János 6 kor., Kapsz János 3 kor., Benyák Jó­
zsef 3 kor., Dr. Wranovich Béla 10 kor., Tóth 
Kálmán 2 kor., Turcsyn -Antal 2 kor., Kolb 
Lajos, N. N., Kubicska Szerafin, Szuhay Irén 
5—5 kor., Domaniczky Etel 2 kor., Grün Zsig- 
mond 5 kor. és Jakab János 1 kor. A nemes- 
szivű fel ül fizetőknek ez úton is hálás köszönetét 
mond a rendezőség.

A szakolezai erdők. Szakolcza város 
képviselőtestülete f. hó 5-én tárgyalta a városi 
erdő ügyét. Ruttkay Géza v. erdőmesternek az 
elmúlt nyár folyamán történt elhalálozásával 
megüresedett az erdőmesteri állás s ez ürese­
déssel kapcsolatban a városi intéző körök ré­
széről az az eszme merült fel, hogy az állás 
betöltésével járó kiadások elkerülésére nem 
volna-e inkább ajánlatos a nagy kiterjedésű 
erdőségeket az állam kezelésére bízni'? A köz­
gyűlésen megjelent képviselőtestületi tagok 
hosszas és heves vita után kimondták, hogy 
az erdőt állami kezelésre át nem engedik, 
s hogy bár a városi kezelés többe kerül nekik, 
ők hajlandók a kiadásokat vállalni, csak a 
város kezében maradjon az erdő. F határozat 
folytán a megüresedett állást betöltik.

Kéménytűz. E hó 6-án délután a 
Malomutcában kéménytűz volt. Schwarv Lípót 
házának egyik kéményében meggyulladt a 
korom. A helyszínére kivonult tűzoltók a tüzet 
rövid idő alatt elfojtották.

Leányegyesületi ünnepély. Nov. hó 
22 én ünnepelte fennállásának 10 évfordulóját 
a szakolcai ifjúsági leányegyesület népes és 
előkelő közönség előtt, szépen sikerült mű­
kedvelői előadással. A leányegyesület annak 
idején a felső leányiskolával kapcsolatosan 
alakult meg oly célból, hogy az iskolából ki­
került, nagy részben tótajkú leányokat össze- 
tömörítsc, nekik a magyar nyelv gyakorlására 
a társas érintkezés útján alkalmat adjon s az 
iskolában beléjök nevelt érzéseket ébren tartsa. 
A szakolcai társadalom a nőnevelésnek eme 
fontos szerve iránt élénk figyelemmel visel­
tetik s előadásait nagy számmal látogatja. 
Az egyesület kitűzött célja érdekében zártabb- 
körű összejöveteleket, kirándulásokat is rendez 
s elnöke mindig a felső leányiskola tantestü­
letének egyik tagja. Tízéves munkásságának 
eredményéről a műsor alkalmi felolvasása 
számolt be a hallgatóságnak. A műsor egyéb­
ként a következő volt: I. Herold onverture 
/ampa. 2. Alkalmi felolvasás. 3. T. Grail 
Erzsi: Villásyné villájában, bohózat I felv.-ban. 
4. Yendéghegvi- Ábrányi : Vándormadár, melo­
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dráma. 5. Tabódi Ida: A, boldogság útja, víg­
játék 1 felv.-ban. ti. Élőkép: A megható 
felolvasás. 7. T. Grail Erzsi: Könny és mosoly, 
magánjelenet. 8 Előkép: Tavasz". — Az elő­
adás után táncmulatság volt. Az egyesülőt 
tagjai közül az est sikerét szereplésükkel elő­
mozdították : Biró Margit, Grünwald Nelly, 
Hottmár Leontin, Kasztner Hermin, Zorád 
Lila, s a színdarabok kisebb szerepeinek még 
néhány ügyes előadója.

Becsületes megtaláló. Benkó Im­
réim darázsi asszony e hó 12-én délelőtt 
egy kendőt és 8 kor. 40 fillért talált a város­
házi-téri baromfipiacon. Az asszony a talált 
Jénzt és tárgyat letétbe helyezte " a város- 
lázán.

Ujszinű bélyegek. A kereskedelmi 
miniszter értesítette a posta összes szerveit, 
hogy a jelenlegi készlet el fogytával a 12 fil­
léres ibolyaszinű bélyegek feliér alap helyett 
aranysárga, az •>() filléresek fehér alap helyett 
égszínkék, a 60 filléres olajzöld színű bélyegek 
pedig fehér alap helyett rózsaszínű alapnyo- 
másu papíron fognak előállittatni. A színek 
megváltoztatásának oka az, hogy különösen 
mesterséges megvilágításnál az ibolyaszinű 
12 filléres bélyegek a magentapiros 35 fillére­
sekkel, a sötétpiros, cseresznyeszínű 50 fillére­
sek az élénkpiros szinti 1Ó filléresekkel, az 
olajzöld színű 60 filléresek a sötétzöld szinti 
6 filléresekkel könnyen összetéveszthetők.

Anyag-kimutatások. A kereske­
delemügyi miniszter megküldötte a pozsonyi 
kereskedelmi és iparkamarának a hazai állami 
és magánközlekedési vállalatok valamint az 
állami vasművek által 1911. évben beszerzett 
anyag és leltártárgyakra kiadott összegekről 
szerkesztett kimutatásokat. Ezek az érdekes 
adatok a kamaránál a hivatalos órák alatt 
betek inthetők.

Öngyilkos asztalossegéd. Mintegy 
6 héttel ezelőtt történt, hogy Schery Károly 
gőzmalmi asztalos nyomtalanul eltűnt Nyitrá- 
ról. Schery a héten végre megkerült. A zobori 
zárdától mintegy 1000 méternyire, a darázsi 
határban bukkant feloszlásnak induló hullájára 
a zobori vadász. Mellette feküdt forgópisztolya. 
Ezzel oltotta ki életét. A hatósági orvos véle­
ménye szerint a hulla mintegy 4-5 hete fek- 
hetett az erdőben. Hogy mi kergette halálba 
a szerencsétlen munkás-embert, nem tudni.

Lewisch Róbert egyházi műipar- 
intézetének mai hirdetését "olvasóink becses 
figyelmébe ajánljuk.

Színház.
Az „Aranyeső“ hete.

Az elmúlt budapesti színházi idény egyik 
legnagyobb slágere került bemutatóra e héten 
a nyitrai színházban: Héldi, Mérey, Zerkovicz 
három felvonásos operettje, az Aranyeső.

Zerkovicz, a zeneszámok szerzője, amikor 
a darabot írta. nem tagadta meg önmagát. 
Kupléiró, kuplékat írt, komponált végig az 
egész darabon, és ami cseppet sem válik elő­
nyére: igyekezett minél kevesebb eredetiséget 
vinni zeneszámaiba. Hiszen jó, elfogadjuk, hogy 
fülbemászó, érdekes zeneszámok ezek, de ta­
lán éppen ez a nagy könnyűség veszi el érté­
küket. Hát Lehár akivel Zerkoviczot, mint 
operettszerzőt most nem akarjuk egy sorba 
állítani nem írt elég népszerű és mégsem 
oly könnyelmű dallamokat amelyek pedig 
igazán értékesek ?

Színtársulatunk tagjai azonban ez operett 
bemutatásával bebizonyítottak valamit. A/t. 
hogy ha akarnak, tudnak jó előadást produ- 

I kálin. Az ensemble mondhatnék kevés 
I kívánni valót hagyott hatra. A fő női szerepet

BEJEGYZETT
SZÓVÉDJEGY
’Ferrenit’ ’FERRENIT’ BEJEGYZETT

SZÓVÉDJEGY
’Ferrenit1

asbest-tetőfedő palagyár Kramer Adolf és Fiai, Nyitra.
8:, Ajánlják gyártmányaikat az érdekeltek figyelmébe.

A ’FERRENIT’-PALA szilárd, tűz-, vihar- és fagyellentálló.
Kramer Adolf és Fiai £%£Sr'm Nyitra.
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.1/. Jdacai Mariska játszotta, aki v játékával | 
újból beigazolta, hogy igazi művésznő. Bánkv j 
Jolán szerepét megnyerőén, kedvesei: játszotta 
el. nem csekély színpadi talentumáról tevén ) 
tanúságot, Budai Ilonka, mint Guec .lv ■ '
sen játszott. Kedvesek voltak a 11 t.s\ > .! úté 
■terepében ' Rózsi és
/,■■ met* 1 léza T< seneszer 
a karzatnak játszotta, nem feledve el part­
nerének éneke közben visssatetsz kiszó sait 
hangoztatni

A könnyű darabok után áttért a szín­
társulat e héten a komoly darabokra is. ame­
lyek közöl elsőnek Biró Lajos sikerült szín­
műve, a Cámö került bemutatóra, Szabó 
Ferencnéxel a címszerepben. Biró Lajos drá­
mája a finomabb szerkezetű darabok köze 
tartozik, amelyeknek megjátszasa nagy intel­
ligenciát és erős színészi kvalitásokat kivan.
KI kell ismernünk, hogy a főszereplők nagyob­
bá ra megértették szerepeik intenzióját : fölény­
nyel játszottak. Áll ez pedig íőkép Szabó 
Ferenenéről, akinek ez volt a szezonban első 
fellépte. Kz alkalommal alakítása jóval felül­
múlta eddigi alakításait. Megértette Bírót, es 
így megtalálta a szerepéhez illő hangot, mely 
játékát tényleg élvezetessé' tette. Kitűnő szerep 
ez neki. mért mellőzheti az erős, néha furcsán 
ható drámai kitöréseket. Méltó partnerére 
akadt Ktihlorban, kinek fiatalos. éppen ezért 
még kissé kiforratlan — játékát szívesen 
fogadta a közönség. Igaztalanok lennénk, ha 
ÁIdoryrál meg nem emlékeznénk. Finom ér­
zékkel, megértéssel, szerepéhez megkívánt 
eleganciával játszott.

A 1 dák hercegnő megismétlése után Hajó 
Sándor darabját, a Lakájokat mutatta be a 
színtársulat. Gyönge ízléstelen darab. A szerző 
a molnárfereneeskedő Írok táborához tartozik.
A nagy színműim allűrjeivel dolgozik és 
ezért válnak alakjai, helyzetei erőltetettekké, 
néhol ízléstelenné. S amilyen gyönge a darab, 
oly gyönge volt az előadás is. Szabó Ferenc- 
né igyekezett ízléstelenül megírt szerepét 
élvezhetővé tenni, ami sikerült is neki ügyes 
játékával, s ha ez a siker nem volt teljes, 
úgy ez az ő rovására nem írható.

Pénteken este került bemutatóra Zerko- 
vicz, Béldy, Merev szép kiállítású operettéje 
a Katonadolog melyben főkép Somogyi Rózsi,
M. Jászai Mariska és Butlay Ilonka alakítottak 
kedvesen. A darabról — amely megérdemli a 
közönség érdeklődését — jövőre bővebben 
Írunk.

Közgazdaság.
Trencsénmegyei gazdák moz­

galma. A Trencsén vármegyei Gazdasági és 
Krdészeti Egyesület legutóbb foglalkozván a 
cukorrépa-átvétel körüli sérelmekkel, elhatá­
rozta. hogy a cukorrépa-gyártás mezőgazdasági 
iparrá való nyilvánítása iránt lépéseket tesz 
és e célból a földmivelésügyi miniszterhez fel­
terjesztést intéz és annak támogatására az 
érdekelt társegyesületeket felkéri.

Alább közelijük az átiratot, melyet a Nyit­
ni Gazdasági Egylet legközelebbi igazgató­

választmányi ülésén fog tárgyalni.
KBánatos volna, hogy ezen ügy tárgya­

ló:-.;: ál a cukorrépa-termelő gazdák szokottnál 
,:,<!_> 'bb érdeklődést tanúsítsanak.

Tr- or~ónv:írmeyyc fíazd. és Krdészeti Egylettől.
•Jl.. 1010 1013. szám. Köztudomású és 

bizonyításra nem szorul, hogy a cukorgyárak 
mázsáié mesterei úgy az elmúlt években, 
mint a folyó évben is a cukorrépa átvételé­
nél jogtalan súlylevonásokat eszközöltek, még

6________________________________ __
pedig annak dacára, hogy az átadott cukor­
répa tiszta, sármentes volt, a megengedett 
szerződésszerű 5®von lelül, néha külön még 
10’ sőt még ennél is sokkal több százalé­
kot vontak le a súlyból.

Ennek folytán országszerte nagymérvű 
a elégedetlenség a gazdák közt s általános 
a panasz a cukorgyárak ellen, mely körül­
mény arra készteti a gazdatársadalmi szer­
vezeteket, hogy ezzel a cukorrépa-termelők 
érdekeit súlyosan sértő üggyel foglalkozza­
nak s keressék az orvoslás módjait.

Tekintettel arra, hogy a cukorgyárak 
és a gazdák közötti súrlódások évről-évre 
ismétlődnek és a gazdák ezen jogtalan ká­
rosítások orvoslása terén tehetetleneknek bi­
zonyultak és a nmlt évben tervezett gazda- 
szövetséget jogaik védelmére létesíteni nem 
tudták: a helyzetnek gyökeres reformja és 
javítása céljából egyedüli megoldásnak azt 
találjuk, hogy ép úgy mint a szeszgyártás, 
a répacukor gyártás is mezőgazdasági gyár­
iparnak nvilváníttassék, illetőleg annak gya­
korlása első sorban a gazdák hatáskörébe 
utaltassák, a mostani cukorgyárak esetleg 
kisajátíttassanak és jövőben a répacukor- 
év ártás gazdaszövetkezeti gyárakra Hibáz­
tassák át. Minthogy pedig ennek megva­
lósítása hosszabb időbe fog kerülni és sok 
nehézség leküzdését igényli, addig is, míg 
ez megtörténik, e!ry kartell törvény alkot­
tassák, mely a cukorgyárak jogtalan szövet­
kezését lehetetlenné fogja tenni.

Tisztelettel megkeressük a tekintetes 
társegyesületet, miszerint ezen javaslatunkat 
elfogadni s annak megfelelően a nagy méltó­
ságú földmivelésügyi miniszter urat felkérni 
méltóztassék, hogy a kartell törvény megal­
kotása és a répáéiikorgyártásnak mezőgaz­
dasági gyáriparrá leendő nyilvánítása iránt 
a szükséges intézkedéseket tegye meg.

Kelt Trencsénben, 1913. évi október hó 
2-án tartott igazgató-választmányi ülésünkből.
Dr. Schlesinger Petras Károly

igazgató. tb. alelnök, titkár.

A tőbbtcrmelö részvénytársa­
ság iránt országszerte nagy az érdeklődés. 
Haladni vágyó kis és középgazdák két kézzel 
kapnak utána, hogy a földjük többet teremjen, 
s különösen a műtrágya széles körű elterjedése 
remélhető, miután a többtermelő részvény- 
társaság a műtrágya árát csak akkor követeli, 
hogy ha tényleg többtermés mutatkozik. A 
többtermelő részvénytársaság az eddigi meg­
állapodás szerint most alakul meg, és a kik 
érdeklődnek iránta, írjanak Dr. Molnár István 
gazdasági tanácsosnak Budapest, IV. Kossuth 
Lajos-utca 1. vagy Náray Géza ny. főhercegi 
urad. intézőnek Budapest, IX. Közraktár-u. 
10. akik a többtermelő részvénytársaságra 
vonatkozó bővebb tudnivalókat nyomtatott 
prospektusban megküldi.

Vámpolitikai értekezlet Nyitrán.
A Magyar Mezőgazdasági Vámpolitikai köz­
pont legutóbbi ülésén elhatározta, hogy az 
ország kisgazdáit a mezőgazdasági vámvédelem 
fontosságáról fel fogja világosítani s e célból I 
a tél folyamán az ország külömböző részén 
és pedig az Alföldön, az északkeleti és észak- 
nyugati felvidéken s így Aradon, Miskolcon 
és Nyitrán országrészi vámpolitikai ülést fog 
összehívni.

Fajbaromfi kiosztás. A Nyitra- 
megyei Gazdasági Egyesület a földmívelés- 
ügyi miniszter anyagi támogatásával a vár­
megye baromfi köztenyésztésének emelése cél­
jából legutóbb 150 drb. orpington tyúkot, 75 
tekingi kacsát, 75 enideni ludat és 25 drb. 
>ronz pulykát osztott ki cserebaromfi értékben

a vármegye gazdaközönsége közt. A kiosztás 
főleg a szenieei és nyitrai járásban eszközöl­
tetett.

■maracsonyi
ajándékokat

olcsón és jó 
minőségben 
lehet kapni:

Dobos Jenő
cégnél :: Nyitrán, 
Tóth Vilmos-utca 10.
Úgymint női és gyermek swet- 
terek. Sapkák, harisnyák és 
keztyük. Fűzők. Ridikülök és 
tárcák, dobozok. Játékárúk, 
kézimunkák. Színházi sálok.

Nyakkendőkben választék.

kártyák
megrendelhetők

könyv- és papir- 
üzletében Nyitna

iriSÄi templomberendezési műintézete.
Szobrászat, oltárépítészet, aranyozás és festészet. :: Templomok stilszerű új berendezése
ílltámlc. nznszeltelc. kerpSTlmtak. iiplfnnnrenlr evnknAL ___i. ___»_ »___• ■ ■ #

kedvezmény
Készített munkáim művészi ésMunkamegtekintés és megbeszélés végett saját költségemen utazom. Ki

tartós kivitelét elismerő iratok ezreivel bizonyíthatom, p*“ árjegyzéket ingyen és bér mentesen'kŰldökT

v.T-j LEWISCH RÓBERT, SZOMBATHELYEM.
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Verebély Géza
diwat- 
árúháza 
Nyílra.

A nagy karácsonyi 
alkalmi dada 
már
folyamatban.

Mai nagy
mellett 
csak hasznos

ajándékokat
vásároljunk!!

Valóságos meglepe­
tést keltenek 
a feltűnő olcsó 

karácsonyi árak!!!
Vásznak és fchérnemüek.

Ebédlő és kávéskészletek. 
Törülközők. Női, gyer­
mek és férfi zsebkendők.

Téli sportcikkek:
Kötött vadászkabátok és 
mellények. Korcsolya és 
rodli ruházat hölgyek, 
urak, gyermekek részére. 
Téli keztyií különleges­
ségek. Téli harisnyák és 
gamasnik.

Utazási cikkek:
Kocsitakarók, női és férfi 
plaidok. Nagy bőröndök, 
kupé és kézi utazótáskák 
nagy választékban. 

Kötött és szövött árúk:
Berlini kendők. Plüsch- 
és chenilia-sálok.

Női és gyermekkötények. 
Remek választék férfi és női 
ernyőkben.

Visszamaradt egyes pár 
cipők occasió-árban. 
Gyermekcipők egyes faj­
tái mélyen leszállítva.

Tényleges maradékok:
Zephir, voile, batist, ruha- 
vászon, delaine, barchett, 
flanell, bársony és ruha- 
kelmékben,

tényleges félárban.
Fin- és gyermek leány­
kabátok és ruhák

hatóságilag engedélyezett 
végeladása csak december 

31-ig tart.
Ifi.'l. 2—3.

Szabó Imre temetkezési válla­
lata Ilyitráíi Hid-utca i. szám.
Lakás: Hid-utca 2. sz. (saját ház). Telefon szám 57.

Díszes üveges gyászkocsi. Mindenkor nagy vá 
ték sírkoszorúkban, szalagokban, jutányos i

válasz­
áron.

NYITRAMEGYEI SZEMLE

T üzlf a
III. osztályú bükkhasáb 
(darabokra fűrészelve 
is) olcsó áron kapható. 
Gőzfürész, Oszlány M. 
A. V. állomása. i.3)

Nyitra alvárosi közbirtokosság.

Faárverési
hirdetmény.

A közbirtokosság tulajdonát 
képező „Nadró“ erdőben, ez- 
idén termelt; 217 rakás tű­
zifa és 50 darab hagyonc- 
fa, a helyszínén, f. hó 17-én 
délelőtt 9 órakor tartandó 
nyilvános árverésen el fog 
adatni. Nyitra, 1913. dec. hó 10.

Juhász Sándor, felügyelő. íes í i

FIGYELMEZTETÉS I
Felhívjuk a n. é. közönség szives 
figyelmét az intézetünknél létező

takarók biztositó
osztályra. Egy korona és csekély 
pótdíj heti befizetése ellenében, 
megélés esetén, ;i lo-ik év végén

1000 koronát
fizet ki a nyitrai népbank. Ha pedig 
a befizető bármikor elhal törvényes 
örökösei, vagy az általa kijelölt 
kedvezményezett 1000koronát kap 
a haláleset igazolása után 30 napon 
belül. A jegyezhető legcsekélyebb 
befizetés hetenkiüt egy korona, 
a legnagyobb hetenkint 50 korona, 
h befizetések alapján az intézet 
kölcsönöket is folyósít. Részletes 
felvilágosítást az intézet nyújt. 

Nyitrai Népbank részv.-társas. 
SNT Üzletszerzők kerestetnek!

érdem
liyitra vár os és közönségéhez!

Miután mar az elmúlt húsvéti ünnepek alkalmá­
val is oly nagy számban jöttek a megrendelések, 
hogy alig voltam kepes azokat pontosan elszállí- 
tam. Ezen körülményre való tekintettel már most 
telkerem a n. e. közönséget, hogy a közelgő ka­
rácsonyi ünnepekre diós- és mákospatkót, kug- 

leJes kalácsot, tortákat, fagylaltokat, par­
féikat, krokambust stb. e szakmába vágó dol­
gokat lehetőleg 2-3 nappal előbb szíveskedjenek 
megrendelni. :: A legfinomabb teasütemények és 
egy koronás mignon-torták mindenkor kaphatók. 
Továbbá ajánlom a legszebb krampuszokat olcsó 
áron. Karácsonyi cukorkákat és díszeket nagy 
választékban. Nalam kapható még befőtt és kan- 
dírozott gyümölcs, gesztenye píré, legfinomabb 
magyar és francia cognac különböző palackok- 
Jjsn- V vasárnap meleg hasche kapható.
Vidéki megrendelésekre nagy gondot és figyel­
met fordítok ! :: :i Maradtam kitűnő tisztelettel
Gerley Gyula cukrász Nyitrán,
Tóth Vilmos-u. 32 (Hungária-szálloda mellett) Telefon 190

\
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I WEIGL ANTAL I
§ PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ =

I NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA. |

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyorsabban eszközöt.
13. 4—.'.2.

Hiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiirs

Igen tisztelt Nagysád!
Van szerencsém becses tudomására 
hozni, hogy a mostani bécsi bevá­
sárlás alkalmával sikerült nekem 
különféle minőségben és dús válasz­
tékban a legutolsó párisi divatnak 
megfelelő

női kalap raktárt
nagyon mérsékelt áron megszerezni. 
Szives pártfogását kéri

Spanyár A.
ISO -0—0 Telegdy-utca 4. szám alatt.

1896-iki milleniumi kiállításon díjjal.
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Elsőrendű templomfestő
és oltáraranyozó munkálatokat,
különféle öntvény és fa- Qv|||||«|s|f a|i 
rágott, finoman festett Aj
modern márvány és ClflHf fílffOilf üt
xxxxxxxxxxx gránit öle

legjutányosabb árban szállít

Juhari Károly Nyitra, Erzsébet-út II.
Múlt évben bevégzett munkák :

Magyarkeresztúr, Potyond, Barátudvar, Pátfalu, Zsitvafödémes, 
Krakován, Kisbáb, Kisjeszence, Gerencsér.

167 1—25

1903-iki zsolnai iparkiállításon 
I

ezüst érem
m

el. 
I

Jó munkáért kitüntetve.

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE» 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István űr könyv- és papir- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.
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WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

Telefon
70-01.

Velencei és üveg mozaik 
:: intézete »

Telefon
70-01.

Budapest, Vili., Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOM ABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg­
egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

Veszprémi székesegyház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvári templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak.

Sárospataki főtemplom 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bánfai és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
örökimádási templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. 
Továbbá a Tornyos!. Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök..........
Számos kitüntetés és elismerés a készített munkák után.
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

HUSZÁR ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA, NY1TRA.


